



34715 - আদম (আঃ) কর্তৃক মুহাম্মদ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লামকে দিয়ে ওসলিা দয়ো শীর্ষক হাদিসটি বাতলি

প্রশ্ন

প্রশ্ন: আমি এ হাদিসটি পড়ছি। আমি জানতে চাই, হাদিসটি কি সহি; নাকি সহি নয়?

(যখন আদম আলাইহিসি সালাম গুনাহতে লিপ্ত হলেন তখন তিনি বললেন: ইয়া রব্ব, মুহাম্মদ এর অধিকার এর বদলত আমাকে ক্ষমা করে দনি। আল্লাহ বললেন: হে আদম, তুমি মুহাম্মদকে কভিবে চনিলে, আমি তো তাকে এখনও সৃষ্টি করনি? আদম বলল: ইয়া রব্ব, কারণ যখন আপনি আমাকে নজি হাত সৃষ্টি করে, আমার মধ্যে আপনার রূহ থেকে ফুঁকে দলিনে তখন আমি মাথা উত্তোলন করে দেখলাম যে, আপনার আরশের খুঁটিগুলোর উপর লখে আছে- 'লা ইলাহা ইল্লাল্লাহু মুহাম্মাদুর রাসূলুল্লাহ' (অর্থ আল্লাহ ছাড়া সত্য কোন উপাস্য নহে; মুহাম্মদ তাঁর বার্তাবাহক)। তখন আমি জানতে পরেছি যে, আপনি আপনার নামের সাথে আপনার সবচেয়ে প্রিয় মাখলুক ছাড়া অন্য কারো নাম সম্বন্ধিত করেননি। তখন আল্লাহ বললেন: হে আদম, তুমি সত্য বলছে। নশ্চয় তিনি আমার সবচেয়ে প্রিয় মাখলুক। তাঁর অধিকারে ওসলিা দিয়ে দয়ো কর। আমি তোমাকে ক্ষমা করে দলাম। যদি মুহাম্মদ না হত তাহলে আমি তোমাকে সৃষ্টি করতাম না।)

প্রিয় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

এ হাদিসটি মাওয়ু (বানয়োট)। এ হাদিসটি ইমাম হাকমে (রহঃ) আব্দুল্লাহ বনি মুসলমি আল-ফহিরি এর সূত্রে বর্ণনা করছেন। তিনি বলেন: আমাদরে নকিট ইসমাইল বনি মাসলামা হাদিস বর্ণনা করছেন, তিনি বলেন: আমাদরেককে আব্দুর রহমান বনি যায়দে বনি আসলাম সংবাদ দিচ্ছেন তার পতি থেকে, তিনি তার দাদা থেকে, তিনি উমর বনি খাত্তাব (রাঃ) থেকে তিনি বলেন: রাসূলুল্লাহ সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম বলছেন: যখন আদম গুনাহতে লিপ্ত হল... প্রশ্নকারী যে ভাষায় উল্লেখ করছেন ঠিকি সে ভাষায় সখোনে হাদিসটি বর্ণিত হয়েছে।

হাকমে বলেন: এটি সহি সনদবশিষ্টি হাদিস।[সমাপ্ত]

হাকমে এভাবেই বলছেন! কিন্তু অনেকে আলমে, হাকমেরে কথার সমালোচনা করছেন এবং হাকমে কর্তৃক এ হাদিসকে সহি বলার প্রতবাদ করছেন। তারা হাদিসটিকে বাতলি ও বানয়োট হুকুম দনে। তারা আরও তুলে ধরনে যে, হাকমে নজিই এ হাদিসে স্ববরোধিতায় লিপ্ত হয়েছে।



আলমেগণেরে সসেব উক্তরি কয়িদাংশ নম্বিনরূপ:

হাকমে পূর্ববোক্ত উক্তরি সমালোচনা করে যাহাবী বলনে: বরৎচ হাদসিটি মাওয়ু (বানয়োটি)। আব্দুর রহমান একজন অনরিভরযোগ্য বর্ণনাকারী। আর আব্দুল্লাহ বনি মুসলমি আল-ফহিরি কে আমি চিনি।[সমাপ্ত]

যাহাবী তার 'মযানুল ইতদাল' গ্রন্থে বলনে: “এটি বাতলি খবর (হাদসি)।”

ইবনে হাজার তাঁর 'লসিনুন মযান' গ্রন্থে এ অভিমতেরে প্রতি সম্মতি জানিয়েছেন।

বাইহাকী বলনে: এই সূত্রটি আব্দুর রহমান বনি যায়দে বনি আসলাম এককভাবে বর্ণনা করছেন। এ আব্দুর রহমান দুর্বল রাবী।[সমাপ্ত] ইবনে কাছরি তাঁর 'আল-বদিয়া ওয়াল নহিয়া' গ্রন্থে (২/৩২৩) এ অভিমতেরে প্রতি সম্মতি জানিয়েছেন।

আলবানী তাঁর আল-সলিসলি আয-যায়ফি গ্রন্থে (২৫) বলনে: মাওয়ু (বানয়োটি)।[সমাপ্ত]

হাকমে নজিও (আল্লাহ তাঁকে মাফ করুন) আব্দুর রহমান বনি যায়দেকে হাদসি জাল করার দোষে অভিযুক্ত করছেন। তাহলে হাদসিটি সহি হয় কভিবে?!

শাইখুল ইসলাম ইবনে তাইমিয়া তাঁর 'আল-কায়দো আল-জালিয়া ফতি তাওয়াসসুল ওয়াল ওসলি' গ্রন্থে (পৃষ্ঠা-৬৯) বলনে: হাকমে এ হাদসিটি বর্ণনা করে নজিই সমালোচতি হয়েছেন। কারণ তিনি নজি 'আল-মাদখাল ইলা মারফিতসি সহি মনাস সাকমি' গ্রন্থে বলনে: আব্দুর রহমান বনি যায়দে বনি আসলাম তার পতি থেকে বেশে কিছু জাল হাদসি বর্ণনা করছেন। হাদসি বশিরদদের মধ্যে যে ব্যক্তি এ রওয়্যতেটির প্রতি গভীর দৃষ্টি দিয়েছেন তার কাছে অস্পষ্ট নয় যে, এ রওয়্যতে তার উপরই দোষারোপ করা হবে। আমি বলি: আব্দুর রহমান বনি যায়দে বনি আসলাম তাদেরে সর্বসম্মতক্রমে দুর্বল; তিনি প্রচুর ভুল করেন।[সমাপ্ত]

[দখুন: আলবানী এর 'সলিসলিতুল আহাদসি আয-যায়ফি' (১/৩৮-৪৭)]